



三亚中心医院的护士在给居民接种疫苗。
本报记者 李艳玲 通讯员 李宏晖 摄

三亚中心医院疫苗接种团队 累到肌肉劳损的『战疫』日常

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 徐敬
3月25日8时许，在三亚中心医院（海南省第三人民医院）新冠疫苗接种点，有不少市民排队等待接种疫苗。医务人员略显沙哑的声音频繁地在人群中响起，引导着大家登记信息、接种疫苗和留观休息。

坐在接种台边上的几位护士，从起瓶盖、抽药、消毒、注射、拔针到按压，所有动作一气呵成，还不忘叮嘱接种后的注意事项。这一套流程，从2020年12月启动接种至今，三亚中心医院新冠疫苗接种团队重复了近25万次。

去年，为了方便就近接种，三亚在全市范围启动多个临时新冠疫苗接种点，其中三亚中心医院负责美丽之冠等多个临时接种点。危难时刻，越显责任担当，该院立即抽调医务科、门诊部、院感科、急诊科、总务科、信息科、护理部等科室昼夜不停地加班加点，在短短几天时间内，把一块空场地改建成接种场地及筹备好新冠疫苗接种医疗物资、电脑网络设备等，保障了临时接种点有效运行。

该院急诊科副护士长黎丹就是在2021年3月调到美丽之冠新冠疫苗临时接种点，全程参与接种点的筹备、建立及运行工作。现场，她像个陀螺一样转不停，一会儿引导群众有序排队接种，一会儿轮换同事为大家接种疫苗，一会儿到留观区观察有没有接种者出现不适的现象……一天下来，她小腿酸痛，声音也喊哑了。

工作时间早八晚十，中午不休息，经常加班到深夜十二点，有时半夜还要到场接

收疫苗，在美丽之冠新冠疫苗临时接种点运行的3个多月里，这是黎丹的工作常态。“作为医务工作者，这就是我们义不容辞的责任。”黎丹说。

哪里有需要，这群“战士”就会出现在哪里，街道、社区、学校等临时接种点都出现过他们的身影。从美丽之冠、技师学院、三亚学院、三亚第七小学、鲁迅中学等，每一个接种点，医院都按照规范流程划分预检填表区、接种区、留观区、异常反应处理区，并安排有资质的急诊人员现场驻点保障，配备救护车，密切观察已接种群众反应状态，确保群众接种安全。

“在每一个接种现场，为了提醒大家佩戴口罩、保持一米间距，引导他们认真填写《新冠病毒疫苗知情同意书》，提前准备好有效证件，有序排队等，医院还组织党团志愿者每日到现场服务。”三亚中心医院有关负责人说。

“别看一次接种过程用时不到1分钟，可是个体力活，像抽针水这一个小动作也需要巧劲。每天要重复上百次，胳膊、手腕都吃不消，连抬手这样简单的动作都很吃力。”该院门诊部护士长洪素华说，团队中很多人都是打针打到肌肉劳损，需要贴膏药缓解疼痛。

每次完成接种工作，他们的脸上都会留下深深的勒痕，双手被汗水浸得脱皮，胳膊酸得抬不起来，经过简短的休息调整后，他们就又投入到新一轮的接种工作中，用实际行动践行着一名医务工作者的职责与使命。

（本报三亚3月25日电）



吉高敏在为儿童接种疫苗。
受访者供图

■ 本报记者 王迎春

“瞧，我们的宝贝多勇敢啊，咱们都是数一数二的疫苗小勇士。”3月23日，伴随着柔声细语的鼓励与安抚，接种护士吉高敏为眼前的儿童注射了疫苗。

按时按需接种计划免疫的疫苗，对于构筑起坚实有效的免疫屏障、防治传染病有着重要意义。作为三亚市天涯区三亚湾社区卫生服务中心的一名主管护理师，吉高敏担任计划免疫科组长已经六年了。

信息核对、登记录入、有序接种、核验库存……每一针疫苗接种的背后，都有许多看不见的工作。“精心和细心才能换来疫苗接种者的安心。”吉高敏主要负责科室的疫苗管理、冷链管理、异常反应处置工作，在工作中严格遵循“三查七对”，并对接种单进行电脑和人工双重核验，确保预防接种工作的准确性。

除了认真细致之外，耐心也是不可或缺的。在周一至周三上午的接种日中，科室平均要接种90余人次，其中80%至90%为儿童。

面对这些“小小接种者”，吉高敏总是暖心安抚他们的情绪，悉心交代接种后的注意事项，获得了孩子和家长们的一致好评。

为了提高计划免疫接种率，助力儿童健康成长，吉高敏和同事们每个月都会到所管辖的区域查漏补种。“我们会向家长科普接种疫苗的好处，督促家长及时带孩子前来接种疫苗，同时宣传国家关于疫苗的相关法律法规。”吉高敏说道。

三亚由于独特的地理位置和气候，很多内地的老人和孩子会来此过冬，这也使得社区卫生服务中心冬季的工作量增加了不少。每当这个时候，计划免疫科的五名工作人员都会加班加点坚守岗位，直至接种完当日的最后一针疫苗。

为了不让家长和孩子等待时间过长，作为科组长的吉高敏常常开启“轮岗”帮忙模式，导诊、登记、接种，哪里缺人手就去哪里。2021年，该中心总共接种了11863针次的疫苗。

吉高敏告诉海南日报记者，在成为接种护士之前，自己曾经担任过ICU重症监护室的护士，而这两种截然不同的医护工作经历让她对医护使命有了更深的理解。

“无论是身处救死扶伤的第一线，还是帮助人们从出生开始就预防疾病，医护工作者都是在为了延续人类生命，提高人类生命质量而努力。看到每个接种疫苗的小朋友都能健康成长，是我最欣慰的事情。”在预防接种这项有些“繁琐机械”的日常工作中，吉高敏一直坚守着自己的初心。

2020年，吉高敏被评选为三亚市“优秀护士”。身为一名医护人员，吉高敏在“战疫时”挺身而出。2020年初新冠肺炎疫情爆发后，已经离开三亚回家过年的吉高敏立即赶回单位参加疫情防控工作，并主动申请加入到基层疫情防控一线。

吉高敏不仅白天排查测温，夜间也和同事轮流值班，并保持手机24小时开机，如遇到患者发烧、咳嗽不舒服等突发情况，方便第一时间前往处理。这位春节没有休过一天假的“女战士”，在接起孩子打来的视频时也红了眼眶，“只有大家安全了，小家才会更安全。”吉高敏说。

（本报三亚3月25日电）

三亚市天涯区三亚湾社区卫生服务中心接种护士吉高敏 精心细心换疫苗接种者安心

信息核对、登记录入、有序接种、核验库存……每一针疫苗接种的背后，都有许多看不见的工作。“精心和细心才能换来疫苗接种者的安心。”吉高敏主要负责科室的疫苗管理、冷链管理、异常反应处置工作，在工作中严格遵循“三查七对”，并对接种单进行电脑和人工双重核验，确保预防接种工作的准确性。

除了认真细致之外，耐心也是不可或缺的。在周一至周三上午的接种日中，科室平均要接种90余人次，其中80%至90%为儿童。

仁医德行感动你我

核心提示

自2014年以来，海南省卫生健康委员会联合海南日报报业集团成功举办了六届海南“百姓身边好医护”大型公益活动。活动通过广泛宣传，让身边好医护的事迹与故事走进千家万户，掀起全社会对医护人员的学习热潮，进一步激发广大医疗卫生工作者和各界投身自贸港建设的行动自觉和热忱，有力促进全省卫生健康系统行风建设。

第七届《百姓身边好医护——寻找健康卫士》大型公益活动于2022年3月23日正式启动，40余名好医护候选人的报道将陆续呈现。海南日报报业集团将以全媒体报道方式，介绍我省医护人员的典型事迹和故事，弘扬他们勇于奉献、敢于担当的精神。



上海九院驻海南西部中心医院专家团队。
受访者供图

主办单位

海南日报报业集团
海南省卫生健康委员会

承办单位

海南第一成美医疗产业集团有限公司
海南科兴控股生物技术有限公司
海南日报有限责任公司

支持单位

海南成美慈善基金会

■ 本报记者 唐咪咪

在搜索引擎上输入：上海到海南的距离有多远？答案是全程约2066.3公里。有这样一群人，4年多来不辞辛劳地跨越上千公里，从长三角的上海来到海南西部的儋州，他们正是上海交通大学医学院附属第九人民医院（以下简称上海九院）驻海南西部中心医院多学科医疗团队。

2017年9月，儋州市政府与上海九院签订5年合作办医协议，正式开启上海九院全面托管海南西部中心医院的序幕。

戴着一副边框眼镜，笑起来很是亲切的张少明现任海南西部中心医院执行院长，作为上海九院第一批驻琼的医疗专家，4年多的时光已经让他和不少同事，把儋州视为第二故乡。

回想初到儋州的场景，张少明记忆犹深。当时的海南西部中心医院二期工程尚未建好，修建于多年前的门诊部和住院大楼已经稍显破旧，各类医疗资源和设备较为紧缺，专业技术人员结构单薄，尤其是一批复杂程度高的手术在当地根本无法进行，患者不得不前往海口，甚至是出岛就医。

上海九院团队的进驻极大改变了这一尴尬局面，让海南西部中心医院获得跨越式发展。4年多时间里，在上海九院的帮扶下，海南西部中心医院口腔科获批省级临床医学中心建设项目，超声科、整复烧伤科等10个科室先后被评为省级临床重点专科，实现了医学中心与重点专科“零”的双突破。

重点专科稳步推进的同时，技术进步

也没落下。一名海南本地50多岁的女病人患有动静脉畸形，20年里往返省外多地就医，均未得到有效治疗。当初长在脸上只有蚕豆大小的包块，渐渐长成两个拳头大，不仅严重影响面部外观，继续保守治疗还会危及生命。

中国工程院院士、上海九院著名口腔颌面外科专家张志愿面诊该名患者后，提出“栓塞+切除”的综合治疗方案，并亲自操刀手术。整个手术过程耗时8个小时，出血量不超过400毫升。由于难度高、风险大，此项手术在海南属于首例。

这名女患者的顺利痊愈，只是上海九院团队进驻后，治疗完成的众多大病难题中的一个案例。随着海南西部中心医院硬件、软件的双提高，当地老百姓不出岛就能享受优质的医疗服务，甚至还有部分外地患者慕名前来就医。

俗话说，授人以鱼，不如授人以渔。上海九院团队不仅带来优质的医疗资源和专业的医疗技术，更是通过多项举措努力提高海南本地医生的技术水平。

海南西部中心医院妇科的陈真医生，在上海九院专家的“传帮带”下，从主治医师成长为副主任医师，在妇科微创治疗方面取得了较大的提升，两次获得海南省妇科内镜治疗比赛第一名。

4年多时间里，上海九院累计选拔128名医生和护士前往上海进修学习，时间长达3至6个月。上海专家还会在医院内部挑选好苗子进行一对一传授学习。目前，该院研究生学历人数从合作前的14人增加至59人，高级职称人数从之前的69人增加至162人。

（本报那大3月25日电）



蒙锋（中）在指导疟疾防治工作。
受访者供图

■ 本报记者 蔡曼良

提到公共卫生单位，大家最熟悉的莫过于医院，而“疾控中心”对大多数人来说却显得有些陌生。省疾病预防控制中心（以下简称疾控中心）是承担全省疾病监测检验、突发公共卫生事件处理等任务的重要阵地。在海南省疾病预防与控制中心副主任医师蒙锋看来，疾控中心是将病魔扼杀在摇篮里的地方。

今年将满60岁的蒙锋是省疾控中心寄生虫病防治工作的专家。作为一名有着37年工作经验的老疾控人，蒙锋一直致力于疟疾的防治和研究。用蒙锋的话说，医生和疾控人的区别在于，医生被病人“追”着跑，而他们要“追”着病人跑。准确地说，他还“追”着疟原虫跑。

1985年，蒙锋从医学院毕业后被分配到当时的疟疾防治站工作。疟疾曾是海南最主要的热带传染病，历史上海南岛广泛流行，是危害海南人民生命健康最主要的病种。作为疟疾防治人员，蒙锋主要的任務就是控制疟疾在海南的流行和传播，减轻或消除疟疾对人民群众的健康危害。

民间有个说法是，疟疾是“穷病”。越是

生活条件差、卫生水平低的地方，越容易孳生蚊虫，从而导致疟疾的发生。这也从侧面反映了当时疟疾防治工作者所面临的艰苦和挑战。蒙锋回忆，疟疾防治是一项经常不着家的工作，出一趟差至少十天半个月。他们会带着防蚊药、抗疟药等逐村发放，不仅要给村民施药、采血，还要指导村民喷洒防蚊药水、浸泡蚊帐等。在防治疟疾的同时，他们还要兼顾科研。因此，他们常常冒着被感染的风险与发病的村民同吃住，只为做好我省疟疾防治工作的数据采集和资料整理。

2008年，蒙锋作为我国援非专家组成员被卫生部派遣前往赞比亚和埃塞俄比亚帮助非洲人民开展抗疟工作，建立培训和检测中心。从跨省域到跨国界，疟疾防治的“海南经验”在蒙锋等一代又一代疾控人的不懈努力下，帮助了更多的人免于疟疾带来的危害。

将在今年正式退休的蒙锋告诉海南日报记者，自己最欣慰的事便是在职业生涯中见证了海南于2021年顺利通过世卫组织的考核，正式宣告消除疟疾。“疟疾防治是一项功在当代，利在千秋的事业，我为自己是一名疾控人而骄傲！”蒙锋说。

（本报海口3月25日讯）

海南省疾病预防与控制中心副主任医师蒙锋： 「追」着疟原虫跑了二十七年

跨越千里守护群众健康